
СЪЮЗ НА МАТЕМАТИЦИТЕ В БЪЛГАРИЯ
СЕКЦИЯ ” ИВАН САЛАБАШЕВ” - СТАРА ЗАГОРА

Математически турнир ” Иван Салабашев”
5 декември 2009 г.
Тема за 6 клас

(време за работа 120 минути)
След всяка от задачите от 1 до 10 има 4 отговора, само един от които е верен. Отговорът
на всяка от задачите от 11 до 15 е число. За верен отговор на всяка от задачите от 1 до 5
се присъжда по 1 точка. За верен отговор на всяка от задачите от 6 до 10 се присъждат
по 2 точки. За верен отговор на всяка от задачите от 11 до 15 се присъждат по 3 точки.
За неверен или непосочен отговор не се присъждат точки. Не се разрешава ползването
на калкулатори. Крайното класиране на всички участници в Турнира може да намерите
на адрес http://www.math.bas.bg/salabashev09/.

Журито Ви пожелава приятна работа.
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2. В едно семейство сборът от годините и тег-
лото на бащата е винаги равен на сбора от
годините и теглото на майката и теглото и го-
дините на двете им деца. След 1 година майка-
та отслабнала с 3 кг, а всяко от децата напъл-
няло с 2 кг. С колко килограма се е увеличило
теглото на бащата?

А) 3; Б) 4; В) 5; Г) 6.

3. На фигурата ABCD е успоредник, M е про-
изволна точка от CD и N е среда на BM . Ако
SABN = 2 кв. см, на колко квадратни сантиметра
е равно лицето на ABCD?
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А) 3; Б) 4; В) 7; Г) 8.

4. Числото 1a2a3a . . . 8a9a се дели на 99. Коя е
цифрата a?

А) 1; Б) 3; В) 5; Г) 7.

5. За всеки две числа a и b нека
a ♣ b = ab − a + b.

На колко е равно (2009 ♣ 2008) ♣ 1?
А) −1; Б) 1; В) 2009; Г) 4034072.

6. Автомобил изминал 80 километра за 1 час.
Първата половина на пътя той се движил с
постоянна скорост 60 км/ч. С колко километра
в час се е движил автомобилът през втората
половина от пътя?

А) 100; Б) 110; В) 120; Г) 130.

7. Ако увелича дължината на правоъгълник с
20%, обиколката му ще се увеличи с 5%. Ако
вместо това, увелича широчината с 20%, с кол-
ко процента ще се увеличи обиколката на пра-
воъгълника?

А) 10%; Б) 15%; В) 20%; Г) 25%.

8. Правоъгълник е разделен на 16 правоъгъл-
ника и са записани обиколките на 7 от тях,
както е показано на чертежа. Колко е обикол-
ката на правоъгълника, означен с X?

7 13
10 11

16 7

5 X

А) 1; Б) 3; В) 4; Г) 6.
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9. По колко начина кръговете A, B, C, D, E и
F могат да се оцветят в син, зелен или червен
цвят, така че всеки два кръга, свързани с от-
сечка, да са разноцветни?
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А) 36; Б) 196; В) 216; Г) 256.

10. По колко начина числата 1, 2, 3, 4, 5 и 6
могат да се разделят по двойки така, че разли-
ката на числата във всяка двойка да е една и
съща?

А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.

11. В турнир по футбол участвали 4 отбора,
като всеки два отбора изиграли по една среща.
Броят на точките на всеки два съседни по кла-
сиране отбори се различават с 1. Колко точки
може да има първият в класирането? (Във фут-
бола за победа се дават 3 т., за реми 1 т. и за
загуба 0 т.)

12. Тридесет ученици решавали три задачи.
Оказало се, че:
• всеки е решил поне една задача;
• десет ученици решили само по една една за-
дача;
• първа и втора задача решили 7 ученици;
• първа и трета задача решили 9 ученици;
• втора и трета задача решили 10 ученици.
Най-много колко ученици са решили и трите
задачи?

13. Колко най-много общи делители могат да
имат числата ab и ba, където a и b са различни
ненулеви цифри?

14. На състезание по математика между уче-
ници от 2. до 4. клас се явили повече от 100 и
по-малко от 150 ученици. Ако
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токласници, колко четвъртокласници са участ-
вали в състезанието?

15. В четирицифреното число abcd цифрата a
показва броя на нулите в числото, цифрата b
показва броя на единиците в числото, цифрата
c показва броя на двойките в числото и циф-
рата d показва броя на тройките в числото. На
колко е равен сборът a + b + c + d?
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Иван Салабашев 2009
Решения на задачите от темата за 6. клас
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Отговор: Г.

2. В едно семейство сборът от годините и теглото на бащата е винаги равен на сбора от
годините и теглото на майката и теглото и годините на двете им деца. След 1 година майката
отслабнала с 3 кг, а всяко от децата напълняло с 2 кг. С колко килограма се е увеличило теглото
на бащата? А) 3; Б) 4; В) 5; Г) 6.

Отговор: А. След 1 година промяната в сборовете от годините и теглата на майката и двете
деца е 1 + 1 + 1 − 3 + 2 + 2 = 4, а промяната в годините на бащата е 1. Следоваотелно той е
напълнял с 3 килограма.
3. На фигурата ABCD е успоредник, M е произволна точка от CD и

N е среда на BM . Ако SABN = 2 кв. см, на колко квадратни сантиметра
е равно лицето на ABCD? А) 3; Б) 4; В) 7; Г) 8.

Отговор: Г. Имаме SABCD = 2SABM = 4SABN = 8 кв.см.
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4. Числото 1a2a3a . . . 8a9a се дели на 99. Коя е цифрата a?
А) 1; Б) 3; В) 5; Г) 7.

Отговор: В. Сборът от цифрите на числото е 9a + 45 и от признака за деление на 9 следва,
че то се дели на 9. За да се дели и на 11 е необходимо числото 9a− 45 = 9(a− 5) да се дели на
11. Това е възможно само при a = 5.
5. За всеки две числа a и b нека a ♣ b = ab − a + b. На колко е равно (2009 ♣ 2008) ♣ 1?

А) −1; Б) 1; В) 2009; Г) 4034072.
Отговор: Б. За всяко a имаме a♣1 = a − a + 1 = 1.

6. Автомобил изминал 80 километра за 1 час. Първата половина на пътя той се движил с
постоянна скорост 60 км/ч. С колко километра в час се е движил автомобилът през втората
половина от пътя? А) 100; Б) 110; В) 120; Г) 130.

Отговор: В. Първите 40 километра при скорост от 60 км/ч са изминати за 40 минути. За
останалите 20 минути трябва да се изминат още 40 километра. Това прави 120 километра за 60
минути, т.е. скоростта е 120 км/ч.
7. Ако увелича дължината на правоъгълник с 20%, обиколката му ще се увеличи с 5%. Ако
вместо това, увелича широчината с 20%, с колко процента ще се увеличи обиколката на право-
ъгълника?

А) 10%; Б) 15%; В) 20%; Г) 25%.
Отговор: Б. Увеличаването с 20% на дължината a увеличава обиколката с 40%a и това е равно
на 5%(2a + 2b). Следователно 3a = b. Тогава обиколката е 8a и увеличаването на широчината
с 20% ще увеличи обиколката с 40%b = 120%a = 15%.8a, т.е. с 15%.
8. Правоъгълник е разделен на 16 правоъгълника и са записани
обиколките на 7 от тях, както е показано на чертежа. Колко е оби-
колката на правоъгълника, означен с X?

А) 1; Б) 3; В) 4; Г) 6.
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Отговор: А. Като изберем четири правоъгълника, всеки два от които са в различен ред и
в различен стълб, сборът от обиколките им е равен на обиколката на големия правоъгълник.
Така получаваме равенството 7 + 11 + 16 + X = 10 + 5 + 13 + 7, откъдето X = 1.
9. По колко начина кръговете A, B, C,D, E и F могат да се оцветят
в син, зелен или червен цвят, така че всеки два кръга, свързани с
отсечка, да са разноцветни?

А) 36; Б) 196; В) 216; Г) 256.
Отговор: В. Върховете A, B и C могат да се оцветят по произволен
начин, т. е. за тях има 33 възможности. За всеки от върховете D, E и
F остават по два цвята, т.е. за тях има 23 възможности. Значи общо
имаме 33.23 = 216 възможности.
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10. По колко начина числата 1, 2, 3, 4, 5 и 6 могат да се разделят по двойки така, че разликата
на числата във всяка двойка да е една и съща?

А) 0; Б) 1; В) 2; Г) 3.
Отговор: В. Ако 1 е в двойка с 2, то 3 трябва да е в двойка с 4 и 5 с 6. Ако 1 е в двойка с 3,
то 2 е в двойка с 4 и тогава 5 е в двойка с 6 и разликите не са едни и същи. Ако 1 е в двойка с
4, то 2 е в двойка с 5 и 3 е в двойка с 6. Останалите случаи са невъзможни.
11. В турнир по футбол участвали 4 отбора, като всеки два отбора изиграли по една среща.
Броят на точките на всеки два съседни по класиране отбори се различават с 1. Колко точки
може да има първият в класирането? (Във футбола за победа се дават 3 т., за реми 1 т. и за
загуба 0 т.)
Отговор: 5. От условието следва, че ако първият отбор има x точки, то останалите отбори
имат x− 1, x− 2 и x− 3 точки. Тогава общо точките са 4x− 6. Понеже в турнира са изиграни 6
срещи и от всяка среща се получават 3 точки (ако има победител) или 2 точки (ако е завършила
реми), то общо събраните точки са в интервала [12, 18]. Следователно 12 ≤ 4x−6 ≤ 18, откъдето
4, 5 ≤ x ≤ 6. Тъй като x е цяло число, получаваме x = 5 или x = 6. Ако x = 6 в турнира общо
са спечелени 18 точки, което означава, че всички 6 срещи са завършили с победа за единия
отбор. Следователно точките на всеки отбор са кратни на 3, което е невъзможно. Остава x = 5.
12. Тридесет ученици решавали три задачи. Оказало се, че:

• всеки е решил поне една задача;
• десет ученици решили само по една една задача;
• първа и втора задача решили 7 ученици;
• първа и трета задача решили 9 ученици;
• втора и трета задача решили 10 ученици.
Най-много колко ученици са решили и трите задачи?
Отговор: 3. Учениците, решили поне две задачи, са 30 − 10 = 20. В сбора 7 + 9 + 10 = 26 са
включени 3 пъти тези, които са решили 3 задачи, затова те са (26 − 20) : 2 = 3.
13. Колко най-много общи делители могат да имат числата ab и ba, където a и b са различни
ненулеви цифри?
Отговор: 6. Нека d е един от общите делители на двете числа. Тогава d дели и числото
ab + ba = 11(a + b). Тъй като a �= b, то 11 не дели двете числа и следователно 11 не дели d.
Значи d дели a + b. Понеже 3 ≤ a + b ≤ 17 и измежду числата от 3 до 17 най-много делители
има 12 (общо 6 делителя), то търсеният брой е най-много 6. Числата 48 и 84 имат точно 6 общи
делителя, т.е. отговорът е 6.
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14. На състезание по математика между ученици от 2. до 4. клас се явили повече от 100

и по-малко от 150 ученици. Ако
2

7
от участниците са второкласници и

3

8
от участниците са

третокласници, колко четвъртокласници са участвали в състезанието?

Отговор: 38. Тъй като
2

7
от участниците са във 4. клас,

3

8
са от 5. клас, то броят на участниците

е кратен на 7 и на 8, следователно и на най-малкото им общо кратно 56. Кратните на 56 са
56, 112, 168 и т.н. и само 112 е между 100 и 150. Следователно в състезанието са участвали

112 −
(

2

7
+

3

8

)
.112 = 38 четвъртокласници.

15. В четирицифреното число abcd цифрата a показва броя на нулите в числото, цифрата b
показва броя на единиците в числото, цифрата c показва броя на двойките в числото и цифрата
d показва броя на тройките в числото. На колко е равен сборът a + b + c + d?
Отговор: 4. В числото не може да има цифра, по-голяма от 4, защото тогава някоя цифра ще
трябва да се среща повече от 4 пъти, което е невъзможно за 4 цифрено число. Ако някоя цифра
е равна на 4, то някое число се среща 4 пъти, т.е. цифрите са равни и следователно са четворки.
Но числото 4444 няма исканото свойство. Получихме, че цифрите в abcd са не по-големи от 3.
Тъй като всяка цифра се брои по едни път, то a+ b+ c+d е точно броят на цифрите в числото,
т.е. 4.

Задачите от тази тема са предложени от Емил Колев.
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